

为了津城更有特色和韵味

——全市纪检监察机关服务保障习近平总书记“在推动文化传承发展上善作善成”重要要求见行见效

习近平总书记在视察天津重要讲话中强调，天津是一座很有特色和韵味的城市，要保护和利用好历史文化街区，使其在现代化大都市建设中绽放异彩。以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业，展现城市文化特色和精神气质，是传承发展城市文化、培育滋养城市文明的目的所在。

全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，在推动文化传承发展上善作善成。深入发掘历史文化资源，加强文化遗产和红色文化资源保护，健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系，进一步彰显天津的现代化新风貌。持续擦亮津味、津派文化品牌，用好风貌建筑、文博场馆、自然山水等旅游资源，推动商贸文旅融合发展，提升业态、产品、市场、服务水平，加快建设特色鲜明的文化旅游目的地、国际消费中心城市。

全市各级纪检监察机关立足职能职责，服务保障习近平总书记“在推动文化传承发展上善作善成”重要要求见行见效。围绕传承发展城市历史文化强化监督，推动城市文化遗产和红色文化资源保护，促进文旅深度融合，充分调动各方面积极性、主动性、创造性，以“善督善促”保障“善作善成”，为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章贡献力量。



市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组深入驻在单位职能部门，围绕政务服务工作开展监督检查。



市纪委监委驻市文旅局纪检监察组深入天津图书馆，监督检查古籍保护和活化利用工作。



河西区纪委监委监督专班到西岸非遗体验馆，围绕文化品牌打造等情况开展调研监督。



南开区纪委监委第二监督检查室到天津民俗博物馆，了解文物保护和民俗文化传播情况。



西青区纪委监委第三派驻纪检监察组到区民俗文化馆，就文创产品开发、销售情况开展实地调研监督。



蓟州区下营镇纪委到青山岭6612电台战备洞景区，了解红色文化资源保护利用情况。

市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组

强化“跟进式”监督 为创建文明城市保驾护航

“社区对于乱堆乱放、乱贴乱画等问题是如何开展治理的，如何组织社区党员志愿者参与文明社区创建工作？”“相关部门有没有对市场卫生清洁情况进行部署安排和指导？”近日，为进一步推动文明城区创建工作，市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组深化“室组”联动机制，与市纪委监委第六监督检查室制定专项监督推动工作方案，以“四不两直”形式深入有关社区、农贸市场、背街小巷等重点开展监督检查。

据介绍，驻市委宣传部纪检监察组将文明城区创建工作列入监督重点，前移监督关口、延伸监督视角。“在监督检查过程中，我们突出找准问题、压实责任，督促有关职能部门结合实际制定完善制度，确保每项工作都有

人负责、有人抓、有人管。”驻市委宣传部纪检监察组负责同志说。

新时代文明实践中心建设工作是文明创建的内容之一，驻市委宣传部纪检监察组紧盯建设过程中的形式主义官僚主义和不担当不作为问题，坚决刹住只注重做“表面文章”、搞劳民伤财“形象工程”风气，严查背后的不正之风和腐败问题。

“此外，我们还立足职能职责，大力推动新时代廉洁文化建设，在全市范围积极营造崇廉拒腐浓厚氛围，推动城市更加文明、风气更加清朗，以实际行动为创建文明城市保驾护航。”驻市委宣传部纪检监察组主要负责同志说。

市纪委监委驻市文旅局纪检监察组

坚持问题导向 做实公共文化场馆专项监督

“在加强文化遗产和红色文化资源保护方面，你们采取了哪些措施，专项经费是如何管理的？”近期，为督促革命文物部门和驻在单位所属场馆加强文化遗产和红色文化资源保护，市纪委监委驻市文旅局纪检监察组开展了为期1个月的公共文化场馆专项监督。

据介绍，市纪委监委驻市文旅局纪检监察组联合市纪委监委第六监督检查室，组建3个专项监督组。各专项监督组围绕“政治安全、主业安全、运行安全、资金安全、队伍安全、场馆安全”6个方面，重点监督检查学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神落实情况，安全生产责任落实情况，以及项目建设、资金使用、采购招标等环节执行情况。

“在工作过程中，我们注重统筹市文旅局党组巡察力量，坚持同题共答，与巡察组同向发力、相互借力、形成合力。”驻市文旅局纪检监察组负责同志说，为进一步提升文化品牌影响力，彰显城市风貌，他们还围绕公共文化服务、文化艺术展演、旅游资源开发等内容，与相关业务部门多次召开座谈会，督促细化任务目标、明确责任分工，紧盯关键环节和重要事项，发现问题及时推动解决。

“我们通过市文旅局党组定期沟通会商、深入实地检查等方式，督促驻在部门切实履行指导艺术创作生产职责，扩大优质文化产品供给，为我市文旅事业高质量发展提供坚实保障。”驻市文旅局纪检监察组主要负责同志说。

河西区纪委监委

建专班聚合力 共同推动打造文旅产业品牌

“在打造西岸文化品牌方面，采取了什么举措？”“在组织非遗进校园、进社区方面，主要开展了哪些活动？”近日，河西区纪委监委监督专班深入该区西岸非遗体验馆，围绕品牌打造、活动组织、安全运行等内容开展监督检查。

聚焦河西区文旅商融合发展目标任务，河西区纪委监委健全完善“室组局”联动机制，统筹区纪委监委第二监督检查室、驻区教育局纪检监察组、区文旅局成立监督专班，制定监督方案，直插一线开展监督。

“我们深化专班监督、现场推动等工作举措，查找问题短板，督促责任落实。对监督发现的问题，通过建立台账、清单销号、现场督查等方式督促主责单位整改，并不定时开展‘回头看’，形成有效监督闭环。”河西区纪委监委负责同志说，监督专班发现并推动解决深

化监管文旅项目规范经营、拓宽渠道推进非遗多样性等问题10余项，有效助力提升文旅消费市场活力、擦亮西岸文化品牌。

据介绍，河西区纪委监委以全面启动2024西岸文化消费季系列活动为抓手，紧盯在文旅产业项目建设、文旅市场秩序维护等工作中，相关职能部门履职尽责是否到位、政策措施落实是否精准、服务意识是否牢固等作风问题开展专项监督检查，为打造文旅产业品牌提供保障。

“我们将结合‘六清行动’，聚焦我区文旅产业发展跟进监督、精准监督、全程监督，压紧压实行业监管责任，精准发现、严肃查处问题背后的责任、作风和腐败问题，以监督执纪实际成效为文旅产业发展保驾护航，推动进一步打造宜业宜居宜乐宜游城区。”河西区纪委监委主要负责同志说。

西青区纪委监委

用好文化资源 推动文旅商贸融合发展

千年古镇杨柳青因运河而生、因运河而盛，西青区着眼保护好、传承好、利用好大运河丰富的历史文化资源，打造我市大运河文化带，进一步推动文旅融合发展。

“我们紧扣‘打造大运河闪亮明珠，建设现代化活力新城’目标，将监督推动大运河非遗保护纳入政治监督台账，加大现场检查力度，多次对大运河周边文化建设情况进行实地调研走访，对工程建设中的资金审批使用、项目落实情况开展全过程监督检查。”西青区纪委监委负责同志说，根据监督发现的问题，及时向相关部门制发纪律检查建议书并督促整改，有效贯通监督、整改、治理。

在做好生态保护和非遗传承的基础上，西青区纪委监委还全力服务保障“大运河艺术之城”天津音乐学院和天津

美术学院扩建等项目落地落实，针对项目体量大、投入多等特点，督促相关职能部门履职尽责，确保项目建设安全廉洁高效。

同时，西青区纪委监委选取杨柳青年画振兴工程等项目开展专项监督检查，严肃查处不作为乱作为破坏文化遗产、侵占挪用文化遗产保护经费等突出问题，对严重失职失责的党员干部领导干部追责问责，以有力有效监督推动工程落地见效。

“我们还结合实际，深入挖掘西青区警示教育资源，对‘新中国反腐败第一大案展览’进行展陈更新，充分发挥警示教育阵地作用，让游客潜移默化感受到廉洁文化的感染教育。”西青区纪委监委主要负责同志说。

南开区纪委监委

守护文化根脉 为“文化强区”提供坚强保障

近年来，南开区纪委监委聚焦该区“文化强区”战略，结合文化发展规律和监督工作实际，制定关于强化政治监督推动文化传承发展的方案，明确3方面10项重点监督事项，推动各级党组织坚决扛起文化遗产保护政治责任。

“围绕‘鼓楼—古文化街提升改造’项目，我们紧盯文化遗产保护责任落实、文物保护项目立项审批、专项资金管理使用、项目竣工验收等关键环节，聚焦是否存在履职不到位、作风不端正、工作脱离实际等问题，以‘清单化管理+全过程监督’方式强化监督检查，推动文化遗产保护各项决策部署落地见效。”南开区纪委监委负责同志介绍，围绕提升古文化街旅游服务水平，推动有关方面大力挖掘津味文化、非遗文化、民俗文化，进一步增强历史文化街区的

人文魅力。

据了解，南开区纪委监委一方面注重以“联”强督，通过联合督查、定期会商等方式，推动监督责任和主体责任同向发力，实现机制共建、资源共享、同题共答。另一方面积极构建“室组街”联动格局，统筹各方监督力量，深入天津民俗博物馆、老城博物馆等重点文物保护单位，围绕文化产品创作、老字号企业发展等内容开展监督检查，切实提高监督工作质效。同时，还与天津泥人张世家联合拍摄《旅程》等清廉主题微视频，讲好家风故事，积极营造崇廉尚廉的浓厚氛围。

“我们立足南开区历史文化资源禀赋，大力推动做实‘文化强区’文章，精准发力、强化监督，用铁的纪律守护传承好历史文化遗产。”南开区纪委监委主要负责同志说。

蓟州区纪委监委

深化专项监督 助力红色文旅产业发展

在蓟州城北，有一个四面环山的小山村——西井峪村，这里比较完整地保留了清末时期的建筑风貌和历史环境，被列入第一批中国传统村落名录。“在经营民宿过程中，有没有遇到什么困难？相关职能部门的服务指导是否到位？”近日，蓟州区纪委监委第五派驻纪检监察组来到西井峪村，与村“两委”班子成员和民宿经营者座谈，了解村庄发展规划，征求意见建议。

作为我市唯一的国家级一类革命老区，蓟州区注重深挖红色资源，大力发展红色文旅产业。蓟州区纪委监委主动跟进、靠前监督，推动相关部门讲好红色故事，与当地生态产业有机结合，实现“红绿交融”。

蓟州区纪委监委深化“室组”联动、“组地”协同等监督形式，成立联合检查组开展红色文化资源保护利用专项监督检查，深入关键点、重要环节查看安全隐患和廉洁风险，推动提升红色文化资源保护利用水平，实现保护与发展

相得益彰。

蓟州区纪委监委负责同志告诉记者，为更好服务保障下营镇“十里红色长廊”建设，多次以“室组地”联动形式到现场实地查看，通过与项目负责人座谈、列席项目推进会等方式，对挖掘、保护和利用红色旅游资源情况进行监督检查，对发现的问题及时提出整改意见并督促做好整改。同时，协调专业力量深入挖掘其中的红色廉洁元素，丰富“十里红色长廊”建设内容。据了解，“十里红色长廊”建成以来，已接待本区及京津冀周边地区党员干部和游客学访参观23000余人次。

“做好红色文化资源和历史文化资源保护利用，功在当代、利在千秋。我们紧盯职能部门责任落实、修缮维护资金使用等重点环节，明确监督重点，细化监督举措，完善监督长效机制，为推动‘文化润城’提供坚强保障。”蓟州区纪委监委主要负责同志说。

本版撰文 本报记者 徐丽